

临河而建的濠西书苑是全国图书馆特色阅读空间——

移步换景,让市民尽享阅读时光



濠西书苑运营负责人宋亚军:用书赞美一座城。



漫步于濠河之滨,濠西书苑“依偎”在濠河风景名胜区的怀抱内,成为其中一处雅致的点缀。

濠西书苑由中国著名建筑学家潘谷西教授设计,采用仿清风格,融入南通传统蓝印花布和沈绣的元素,清幽雅致。

上午9点半,书苑里临窗的位子就已经座无虚席。“就在濠河边,走累了就进来休息休息,没想到别有一番意趣。”蒋先生从外地来通旅游,无意间发现了这一方空间,“坐在窗边,视野开阔,心境也舒朗了。”

公共空间往往通过其自身的空间特色与“空间精神”,创造出一种潜移默化的精神感染。南通濠西书苑最吸引人的地方,在于它与南通传统文化的有机结合。书苑总建筑面积1500平方米,由3个场馆组成,构建了一个环境优雅、底蕴深厚、设施完善、绿色便捷的“城市阅读新空间”,书苑于2021年入选中国图书馆学会53个“全国图书馆特色阅读空间”之一,并入选2022年度江苏省最“最美公共文化空间”打造对象。

三馆之中,A馆主要提供图书借阅服务,内部书架呈曲线排列,与曲折的濠河水岸线相似,富有动感。书架上,除了各类的书籍外,还有各种玲珑的非遗文创产品,与天花板的造型设计相映衬。蓝白两色亚克力灯棒组成蓝印花布的花纹图案,让蓝印花布这一经历史沉淀而生的文化符号在书海中展现出浓厚的人文情怀。B馆濠美空间提供沉浸式互动体验,集会议、讲座、展览、绘本空间等功能于一体,这里的书籍则大多与国学有关。往里探去,还有一间素雅的茶室,营造出浓厚的国学和茶文化

气息。C馆则入驻了瑜伽体验馆、好通游直播间、韬奋大讲坛等运营空间,为市民打造“书式空间”。“去年,韬奋大讲坛第十五期活动邀请了长江学者王尧教授,给南通读者带来了极佳的文化体验。”濠西书苑运营负责人宋亚军说。

外部的临河院落还会时常举办各类人文雅集,让读者品茶赏乐,感受传统文化的多元魅力。濠西书苑曹店长介绍,坐落于5A级景区内,濠西书苑人气爆棚,“每个月读者数量逾万人次”。

A馆藏书近万册,包括小说、散文、历史和人文社科等多个领域的书籍。此外,书苑内还配备了先进的电子设备,如电脑、平板等,在这里也可以尽情畅游互联网海洋。同时,作为服务阵地的重要延伸,书苑纳入南通市图书馆读者服务系统统一管理,定期更换新书,书苑内图书与南通市图书馆“通借通还”,方便老城区市民借还图书,极大提升市民的阅读体验。

濠西书苑是南通市为民办实事的一个示范项目。宋亚军介绍,自2020年1月对外开放以来,濠西书苑相继开展“看见艺术 你好南通”“当书苑遇上直播”“幸会2022”“书式生活”分享季等主题活动,并通过“非遗购物节”“旅游节”,吸引市民朋友前来打卡参与。前不久,濠西书苑举办了“仲吕启朱明,文人的夏日琴音”活动,通过传统绘画和琴曲带大家了解古代文人墨客如何度过炎炎夏日。

“尽管书苑人流量大,但黏性不强,且群体偏老龄化,如何做好策划推广吸引年轻人,是我们正在思考的问题。”宋亚军表示,期待广大市民能够提供建议,推进城市书房建设,为城市阅读空间、南通文化名片增添新的亮丽底色。

本报记者卢铖卉

城市管理进社区 服务群众面对面

“现在申报店铺门头真方便,我就来这儿问了城管工作人员需要什么材料,把材料准备全了,一趟就办好了业务。”幸福商务中心超市老板戴先生激动地表示。

近日,幸福街道秦西社区城管工作站正式对外开放,城管队员到社区报到,与居民面对面沟通交流,推动城管执法管理力量进驻社区,把社区作为城市治理的基石和前沿,调动社区居民参与城市治理工作的积极性,打通服务群

众“最后一米”。

依托社区城管工作站平台,幸福街道综合执法局与幸福街道秦西社区、辖区物业企业、小区居民的联动进一步加强,通过党建引领,助力小区文明城市长效管理、违建治理、机动车流动摊点专项整治。为更好地服务辖区居民,城管工作站制订每月服务计划,工作站内每月开展活动,以及召开“城管议事会”,针对居民意见进行协商讨论,推动城市管理工作水平再上新台阶。 吕雷雷

“版权保护”宣传进书店

晚报讯 近日,崇川区“扫黄打非”办公室、崇川区新闻出版局联合城东街道,在南园社区弘文书店开展“版权保护”“扫黄打非”宣传活动。志愿者通过设置展台、张贴海报、发放传单和小纪念品,宣传“版权保护”相关法律法规和举报网络有害信息渠道,增强群众对“版权保护”工作的认识与支持,共同营造向上向善的社会文化环境。

宣传活动中,现场通过观看著作权法手册,分发“版权保护”宣传手袋,引导居民了解什么是知识产权。随后,社区“扫黄打非”工作站工作人员围绕“什么是著作权”“著作权包括哪

些权利”“什么是著作权人”“哪些作品受著作权保护”等方面进行详细讲解,让居民群众在通俗易懂的案例中充分认识到版权就在我们身边,加深居民对著作权重要性的认识和理解。

据了解,城东街道全民阅读办、文化站、新时代文明实践所及社区(村)站将结合全民阅读和“扫黄打非”活动的开展,充分利用宣传栏、电子屏、移动喇叭等宣传手段,多形式、多角度、多渠道做好宣传工作,扩大版权保护宣传的社会影响力,不断增强居民群众版权保护意识和版权保护维权能力。

缪昊成



4日,唐闸镇街道闸东社区在公园南苑小游园举办“拥军扶残心连心”文艺汇演,让老百姓见证微幸福。

王建平



4日,学田街道千禧园社区组织开展“手制长寿面 多彩迎立夏”活动,40多名侨眷及留学生家属欢聚一堂。

张明明



6日,新城桥街道朝晖社区新时代文明实践站联合三之三朝晖幼儿园,开展“立夏迎节”斗蛋比赛。

王亚杰



昨天,永兴街道永和佳苑社区关工委、筑梦益站社会组织联合开展“帐篷悄悄画”亲子绘画活动。陈丽